

洒向桑梓都是爱

——追记香港慈善家田家炳先生

本报记者 连锦添

7月10日,香港田家炳基金会荣誉主席田家炳先生在港安详辞世,享年99岁。

据其家人忆述,田老临终前眼睛已看不见。在病床上,他颤抖的手不断抚摸着一张地图,那是他付出几十年心血、在30多个省区市捐建田家炳中小学的分布图。

他白手起家兴办工业,捐资公益一掷万金,获香港特区大紫荆勋章。他不把亿万家产留给儿孙,而是用来捐助大中小学300多所。为了筹善款,他变卖了别墅,向银行贷款,然后捐出。他生活简朴,瓶装水要喝到一口不剩才扔掉,袜子破了补一补再穿……在香港,在内地,到处传颂着他散尽家财捐资办学的故事——

创业有成,情系“胞衣迹”

田家炳1919年11月生于广东大埔县,经历过战乱、灾荒、漂泊……1935年他刚念完初二,便因父亲病逝而辍学。18岁时他前往越南经商,后辗转到印尼谋生、创业。1958年他举家移居香港,在屯门填海兴办化工厂,逐渐成为香港“人造革大王”,之后又开发工业楼宇。到上世纪80年代,田家炳已是香港知名的亿万富翁。

65岁时,他把企业交给子女打理,并规定每年捐出一定比例的利润用于公益,他自己则专注慈善事业,从此一发不可收。据统计,他和他的基金会在全国累计捐助大学93所、中学166所、小学41所、专业学校及幼儿园20所、乡村学校图书室1700余间,捐助医院29所,捐建桥梁及道路项目130个,其他民生项目200多宗……

“胞衣迹”是客家话“出生地”之意。闽粤交界的广大埔县,是田家炳魂牵梦萦的地方。1978年,田家炳捐



图为田家炳晚年照片

了1.33万元,实在太浪费了。如果卖掉捐作建校用途,我可以看到一幢幢壮观的教学大楼,听到万千学子琅琅悦耳的读书声,无论经济效益或精神享受都比自住好。”

时任香港城市大学副校长黄玉山回忆起一件往事:2004年,田老为了让城大取得有时间限制的配对性捐款,答应在学年内捐赠500万港元,但一时拿不出那么

多钱,田老毅然向银行借贷,然后捐赠给城大。

2005年,因基金会捐助学校的项目众多,一时兑现困难。为了尽快实现承诺并扩大教育捐资,田家炳干脆把旗下的核心物业田氏广场出售,获善款近3亿港元,全部用作基金会善款。

做这些,田老是感到快慰的。用自己的名字作学校名,他是考虑再三的。一方面,他希望通过这种方式引起更多人的关注,一起来做好事;另一方面,冠名是为激励自己和团队。在一段视频中他认真地说:“如果学校的教育做不好,把‘田家炳’三个字写上去,不但不会给我带来荣耀,反而会丑化我,家长就会讲,千万不要送儿女到那个学校读书。”所以,他不断要求基金会的同仁和所有接受捐赠的教育机构,一定要把学校办好。

精诚奉献,无愧“百校之父”

捐资兴教,田家炳绝不是一捐了之,而是深度参与。他反复说的一句话就是:“中国的希望在教育。”他

常说:“钱到人到,更要心到。”大江南北的许多学校,都曾迎来这位身材瘦削、面容和蔼的老人。田老尤其重视师范教育,捐建的每所师范学院项目竣工时,他总要参加,对学生讲话,与老师座谈。

黄玉山现任香港公开大学校长,他回忆,田老对校舍的设计及设施非常上心,当他发现图纸上教室在3楼,厕所却在楼下,就要求建筑师改图,以方便学生。黄玉山认为,田老支持中国教育的广度、深度,其灌注心血的力度以及他在捐献背后的深刻教育理念和执着,都是难能可贵的。

在田老主张下,田家炳基金会引入现代管理机制。2009年他把名下全部物业转赠给基金会,话事权交给多数由社会人士组成的董事会,自己退任为荣誉主席,成立由各大学校长或其代表组成的咨询委员会,基金会运作更开放、多元。这样做,是为了换取社会人士共同无私地关注基金会。田老坚定地说:“我一向将基金会看作是社会所共有,家族人不会私人占有利益。”

全国100多所田家炳中学,被称为“田校”。也因此,田家炳被誉为“百校之父”。这些全部由内地教育部门管理的“田校”,都把德育看作重中之重,各地“田校”的办学成果俯拾皆是。为办好“受人尊敬的学校”,田家炳基金会发起“共创成长路”计划,每年组织各地“田校”的校长、老师,免费到香港培训。考入72所指定高校的田中考生,每人会得到5000元奖学金。

简朴生活,诠释“幸福人生”

田家炳大笔向外捐资,平日却过着十分简朴的生活。生活中,他从不搞铺张的仪式,儿女婚嫁一切从简。平时上班乘坐地铁,再步行一段路,对此他说:“安全嘛,我很享受!”他的一只电子手表款式旧得不便示人,只好装在口袋里。他住酒店自带肥皂,因为“开了酒店的肥皂,用不完丢弃很浪费”。

著名传记作家张永和曾应大埔乡亲之请多次前往采访,他向记者回忆:“在大埔县委招待所,我与田老住在一起,服务员把他穿破了洞的袜子当垃圾收走,田老要回说,别丢掉,我补补还能穿!”

一直到晚年,田家炳都恪守“勤俭诚朴,己立人,以德服人”的原则。他常说:“每个人都做一点小好事,最后就会变成一件大好事,这个社会就会变好。如果每个人做一点小坏事,最后就会变成一件大坏事,整个社会就会变坏。”

“我的慈善事业一直得到家人的全力支持,这才算是真正幸福的家庭。”田老在一本书中写道。他的子女回忆,父亲生前一向重视孝道,重视家庭教育。其家教严格,几个子女,自小没有零用钱,弟弟穿哥哥的旧衣,玩具也很少,但在教育费上他从不计较,儿女长大就送他们出国留学。田老对家人最后的叮嘱,是他弥留之际费力写出的两行字:“每逢礼拜六晚,全家回住家作全家聚会,以表亲情为盼。”

追思无尽,传承先生之德

7月22日,田家炳基金会在港举行追思会,社会各界约1800人参加。行政长官林郑月娥来了,香港中联办主任王志民来了。王志民向田家炳的家属转达了中央领导的慰问,赞赏田老一生爱国爱港、热心公益、兴学重教、悲悯天下的突出贡献和高洁品格。

香港文化中心的座位全部坐满,许多人只能站在场外,通过直播观看场内的追思会。

田家炳的长子田庆先追忆了父亲生前贡献公益和教育事业、致力于弘扬中华文化和传统美德的事迹。他的孙女田晓岚代表家人致意时说,爷爷一生致力慈善工作,博施济众,仁爱为怀,活出了精彩的人生。湖南省浏阳市田中学生孙晓说,田家炳中学是一个有梦想的地方,让像她这样的农村孩子实现求学梦。她即将毕业,将在今后的人生中传承田家炳精神,成就自己、回报社会。

田家炳留下的,不仅是矗立在神州大地的一座座校舍。“田校”师生们表示:“赓续先生遗志,以‘立德树人,报效祖国’为己任,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!”

“捧着一颗心来,不带半根草去。”人民教育家陶行知的这句名言,也可说是田家炳一生的写照。

狮子山下,追思无尽。先生之德,山高水长。

中国和平统一促进会组织 海外华文媒体走进西藏

本报拉萨8月6日电 (记者吴亚明) 由中国和平统一促进会组织的走进藏区联合采访活动近日启动,在为期一周的时间内,来自美国、英国、澳大利亚、南非、智利等国家和地区的10多家华文媒体,将深入西藏林芝、拉萨、日喀则、江孜等地进行扶贫攻坚、生态保护、宗教文化等专题采访报道。

中国和平统一促进会副秘书长郝一峰表示,今年是中国改革开放40周年,再次组织海内外华文媒体走进西藏,就是为了让大家一起见证西藏日新月异的变迁。西藏自治区党委统战部常务副部长叶银川欢迎海外媒体多视角、多媒体报道神奇西藏、大美西藏、天下西藏。

连日来,海外华文媒体的记者采访了林芝市鲁朗国际新兴小镇建设、工布江达县的生态环境建设与保护工作,采访了拉萨市曲水县四季吉祥村的精准扶贫工作、拉萨市城关区智昭净土农业科技示范中心,走访了清政府驻藏大臣衙门旧址、哲蚌寺等。

据了解,2011年中国和平统一促进会首次举办海外媒体走进藏区联合采访活动,至今已经进入第八个年头,已然成为知名的交流品牌。葡萄牙葡新国际文化传媒总裁马丽梅今年已经第7次参加“藏区行”了。她说,我们看到了很多变化,听到了很多故事,有幸用人生中的7年去做一件事,去见证一个贫困落后的重生,是非常有意义的。



图为拉萨市曲水县四季吉祥村扶贫工作队队长索朗央吉(左一)为海外华文媒体记者介绍扶贫攻坚情况。

本报记者 吴亚明摄

香港将筹建首个中医医院

新华社香港8月5日电 (记者战艳) 香港特区行政长官林郑月娥5日出席国际中医药香港高峰论坛时表示,推动香港中医药发展是本届特区政府的工作重点之一,将落实中医中药发展委员会的多项建议,包括筹建香港第一所中医医院。

她表示,本届特区政府将继续在医院管理局辖下7所公立医院推动中西医协作先导计划,扩展《香港中药材标准》计划的研究以及设立由卫生署管理的政府中药检测中心等。

林郑月娥说,特区政府已于今年5月在食物及卫生局设立专责发展中医药的组别,致力于确立中医药在公营医疗系统的定位,并按此规划香港中医医院的运作模式以及进一步加强与业界的联系。

她说,特区政府在今年的财政预算案中建议设立5亿港元专项基金以支持中医药业的发展,包括支持应用研究、中医专科发展、促进知识互通和跨市场合作等工作,并协助本地中药商生产及注册中成药。

林郑月娥表示,未来将充分利用中医药优势,加强中医药在香港医疗系统的角色。

港澳台简讯

澳门国际机场7月客运量创新高

澳门国际机场7月录得自营运以来最大单月客运量,服务旅客超过74万人次,创历史新高。澳门国际机场7月平均每天进出港旅客达2.3万人次,比去年同期增长超过11%。同时,7月航班起降超过5700架次,也创历史新高,比去年同期上升12%。

7月香港楼宇买卖合约环比跌8.5%

香港土地注册处近日公布,7月楼宇买卖合约共8466份,较6月下跌8.5%,与去年7月比较升55%。7月楼宇买卖合约总值994亿港元,较6月升23%,与去年7月比较升117.1%。

港科大测定高解像度DNA复制结构

香港科技大学近日宣布,该校研究团队首次测定具原子弹像度的DNA复制机器三维结构,有助了解癌症和罕见遗传病等的成因,以方便抗癌药物的设计和筛选。该研究于2018年7月4日在权威科学期刊《自然》发表。

(据新华社电)

合肥产“台湾火龙果”喜获丰收



近年来,安徽省合肥市肥东县牌坊回族满族乡不断调整种植结构,积极引进台湾红心火龙果进行“南果北种”种植试验,使其成为当地脱贫攻坚又一新兴产业。图为当地村民尽情享受丰收的喜悦。

许庆勇摄(人民视觉)

台湾各界点赞福建向金门供水 批民进党当局“罔顾民生”

本报记者 汪灵犀 王尧

8月5日,福建向金门供水工程正式通水,长期困扰金门的缺水问题终得破解。台湾主流媒体和有识之士对这一两岸民生工程顺利完成给予高度关注,称赞“两岸共饮一江水”从愿景变成现实。同时,也有多家岛内媒体刊发评论文章,批评民进党当局的一系列小动作完全罔顾民生背离民意,“极不聪明,甚至显得冷酷”。

台湾知名律师许文彬说,今年正值金门炮战一甲子,福建向金门供水工程通水仪式在晋江、金门同时举行,象征海峡两岸一路走来从战争到和平,再提升至民生交流以谋福祉的新境界。两岸同饮一江水,两岸同胞相互珍惜,心连心、手携手,民族复兴自将水到渠成。

8月6日的台湾《中国时报》用大篇幅报道了福建向金门供水工程通水仪式现场情况。报道指出,福建向金门供水工程实现通水,展现福建省委、省政府对金门人民深情厚谊,承载着两岸人民对和平统一的企盼、对

美好的生活的共同追求。文章同时引用国台办主任刘结一的话称,大陆和金门不只应该通水、通电、通桥“新三通”,而且“应该全面地通起来”。

台湾“中央社”6日也刊登了《金门自大陆饮水 上千乡亲见证》《金门通水仪式登场 陈福海抛出新三通议题》等大量报道。报道指出,5日仪式完成后,福建向金门供水工程正式通水,“两岸共饮一江水”从愿景变成现实。这也是继“小三通”之后,金门再次开创两岸交流新页。

8月6日的《旺报》同样对此事给予高度关注,除了发回《金门,水来了!乡亲见证喜事》等丰富的现场报道,该报还刊登署名评论文章《两岸和解前沿 金门不是尴尬资产》。文章指出,金门长年缺水是不争的事实,大陆福建泉州愿意供水给金门,可以说是再好不过的事。金门特殊的地理位置,凸显出金门连结两岸的高

(本报台北8月6日电)